

ИРКУТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

СЖИВЪ ДАЛЪСЯ

ИЗДАНИЕ

Ноября 25

1878 г.

№

47



СОДЕРЖАНІЕ: Опредѣленіе Святѣйшаго Синода. Епархіяльныя распоряженія.

Опредѣленіе Святѣйшаго Синода:

Отъ 19-го Іюля—9-го Сентября 1878 года, за № 1144, по вопросу о томъ, слѣдуетъ-ли взимать сборъ на пособіе духовенству съ священниковъ, получающихъ пенсію или жалованье за службу при учебныхъ заведеніяхъ и пользующихся сверхъ того содержаніемъ за службу въ приходахъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе синодальнаго Оберъ-Прокурора за № 5688, по возбужденному владимірскою духовною консисторіею вопросу о

томъ, слѣдуетъ ли взимать сборъ на пособіе духовенству съ священниковъ, получающихъ пенсію или жалованье за службу при учебныхъ заведеніяхъ и пользующихся сверхъ того содержаніемъ за церковную службу. Справка: Высочайше утвержденнымъ 29-го Сентября 1865 г. мнѣніемъ Государственнаго Совѣта, изъясненнымъ въ указѣ Святейшаго Синода отъ 14-го Ноября 1866 года, установленъ сборъ съ священнослужителей, не получающихъ казеннаго содержанія, для выдачи единовременныхъ пособій городскому и сельскому духовенству, въ соотвѣтствіе 2⁰/₀ вычета на пенсіи изъ казеннаго жалованья, въ размѣрѣ: съ священниковъ городскихъ церквей отъ 6 до 12 р., съ сельскихъ священниковъ и съ діаконовъ городскихъ отъ 2 до 5 р. и съ діаконовъ сельскихъ отъ 1 до 3 р. въ годъ, при чемъ предоставлено ближайшему умотрѣнію епархіальныхъ преосвященныхъ опредѣлить, по какимъ приходамъ и въ какомъ размѣрѣ должны быть производимы эти взносы. Приказали: владимірская духовная консисторія возбудила вопросъ: слѣдуетъ ли взимать сборъ на пособіе духовенству съ священниковъ, получающихъ пенсію или жалованье за службу при учебныхъ заведеніяхъ и пользующихся сверхъ того содержаніемъ и за прохожденіе священническихъ должностей при приходскихъ или безприходскихъ церквахъ. Высочайше утвержденнымъ 29-го Сентября 1865 года мнѣніемъ Государственнаго Совѣта отъ упомянутаго сбора, какъ учрежденнаго въ соотвѣтствіе 2⁰/₀ вычета на пенсіи изъ казеннаго жалованья, освобождены только тѣ священнослужители, которые получаютъ содержаніе отъ казны за ихъ епархіальную приходскую службу на томъ осно-

ваніи, что съ того содержанія производится 2⁰/₀ вычетъ причисляемый къ пенсіонному кредиту духовнаго вѣдомства. А потому содержаніе, получаемое священнослужителями по другимъ служебнымъ обязанностямъ или должностямъ, и въ томъ числѣ содержаніе за учебную службу или пенсія за оную не даютъ имъ права на освобожденіе отъ упомянутаго сбора, такъ какъ съ этого содержанія 2⁰/₀ вычетъ въ пользу означеннаго пенсіоннаго кредита не производится. Вслѣдствіе сего Святѣйшій Синодъ, согласно съ заключеніемъ хозяйственнаго управленія, не находитъ возможнымъ освобождать отъ сказаннаго сбора священнослужителей, получающихъ содержаніе не за епархіально-приходскую службу, а за исполненіе другихъ служебныхъ обязанностей или должностей и въ томъ числѣ и за службу при учебныхъ заведеніяхъ, или пенсіи за оную, а потому опредѣляетъ: увѣдомить о семъ преосвященнаго Іакова, викарія владимірской епархіи указомъ. Для свѣдѣнія же и руководства по другимъ епархіямъ, на случай могущаго возникнуть и въ оныхъ сомнѣнія по изъясненному вопросу, напечатать настоящее опредѣленіе въ журналъ „Церковный Вѣстникъ“.

Епархіальныя распоряженія.

Отношеніе Главнаго Инспектора училищъ Восточной Сибири къ Архіепископу Иркутскому Веніамину отъ 9 Октября 1878 года.

Ваше Высокопреосвященство

Милостивый Государь!

Инспекторъ народныхъ училищъ Забайкальской об-

ласти донесъ мнѣ, что при ревизіи сельскихъ приходскихъ училищъ Забайкальской области оказалось, что успѣхи учениковъ въ Законѣ Божіемъ слабѣе чѣмъ въ остальныхъ предметахъ. Это происходитъ отъ того, что законоучители,--приходскіе священники,--въ большинствѣ случаевъ не успѣваютъ заниматься въ училищѣ даже по два раза въ недѣлю, между тѣмъ какъ въ Иркутскихъ городскихъ приходскихъ училищахъ священники занимаются по четыре часа въ недѣлю; сверхъ того священники даже городскихъ приходскихъ училищъ, преподавая одной группѣ, оставляютъ почти безъ всякаго дѣла двѣ другія группы; между тѣмъ какъ всегда возможно, бесѣдуя съ одной группой, не оставлять безъ занятій и двѣ другія группы; слѣдовательно, времени бесполезно проведеннаго въ училищѣ ни для какой группы не будетъ. Для увеличенія успѣховъ учениковъ по Закону Божію желательно было бы: или выполненіе со стороны законоучителей какъ четырехъ часовъ въ каждую недѣлю занятій, такъ и одновременныхъ занятій со всѣми тремя группами, по приѣмамъ, употребляемымъ учителями прочихъ предметовъ, или же разрѣшеніе Вашего Высокопреосвященства преподавать священную исторію и молитвы учителямъ начальныхъ училищъ Забайкальской области, оставивъ преподаваніе Катихизиса законоучителямъ, что они могли бы выполнить при существующей обстановкѣ.

О послѣдующемъ имѣю честь покорнѣйше просить Ваше Высокопреосвященство не оставить меня увѣдомленіемъ.

Съ истиннымъ почтеніемъ и совершенною преданно-

стію, имѣю честь быть

Вашего Высокопреосвященства покорнѣйшимъ слугою Соколовъ

На подлинномъ отношеніи послѣдовала таковая резолюція Его Высокопреосвященства:

Внушить О. о. законоучителямъ, что преподаваніе Закона Божія въ народныхъ училищахъ, есть одно изъ важнѣйшихъ средствъ ихъ пастырскаго вліянія на паству, которымъ они должны особенно дорожить. Поэтому считаю долгомъ вмѣнить имъ въ обязанность давать по четыре урока въ недѣлю, чтобы Законъ Божій, какъ главный предметъ въ первоначальномъ образованіи, усвоили не только не хуже, но гораздо лучше другихъ предметовъ. Также рекомендовать законоучителямъ—занимаясь съ одними учениками не оставлять безъ занятій и другихъ. Чтобы усердіе законоучителей не оставалось безъ должнаго вознагражденія, просить Г. Исправляющаго должность Главнаго Инспектора училищъ, сдѣлать распоряженіе объ уплатѣ жалованья законоучителямъ не помѣсячно, а по-урочно, за дѣйствительно-исполненный урокъ; о тѣхъ же законоучителяхъ, которые не стали бы исполнять и двухъ уроковъ въ недѣлю, сообщать мнѣ. Наконецъ предписать благочиннымъ при полугодичномъ обзорѣнн церквей благочинія непременно посѣщать дальнія училища, испытывать учениковъ въ знаніи Закона Божія, вникать въ способы преподаванія онаго и объ оказавшемся доводить до моего свѣдѣнія, въ общихъ донесеніяхъ по обзорѣнн церквей. О распоряженіяхъ сихъ сообщить отъ моего имени Г. Испр. д. Главнаго Инспектора училищъ.

12 Октября 1878 г.

Веніаминъ Архіепископъ Иркутскій.

— И. д. псаломщика Улятуевской Казанской церкви Матвѣй Соболевъ, согласно прошенію его, резолюціей Иркутскаго Архипастыря, послѣдовавшей 7-го Ноября с. г., перемѣщенъ къ Ундинской Покровской церкви, Читинскаго округа, Забайкальской области.

— И. д. псаломщика Гарбагагайской Засимо-Савватіевской церкви Иннокентій Поповъ, согласно прошенію его, резолюціей Иркутскаго Архипастыря, послѣдовавшей 4 Ноября с. г., перемѣщенъ къ Байхарской Николаевской церкви.

— Миссіонеръ Заложнаго стана священникъ Григорій Синявинъ, согласно прошенію его, резолюціей Иркутскаго Архипастыря, послѣдовавшей 11 Ноября с. г., опредѣленъ помощникомъ настоятеля Верхоленскаго Воскресенскаго Собора.

— Опредѣленіемъ Иркутскаго Епархіальнаго Начальства, состоявшимся на 6—9 Ноября 1878 года, въ должности церковнаго старосты при Шиверской Константино-Еленинской церкви, Балаганскаго округа, на трехлѣтіе 1879—1881 год., согласно приходскому приговору, утвержденъ крестьянинъ Михайловскаго селенія Алексѣй Петровъ Константиновъ.

— Иркутская духовная консисторія сямъ объявляетъ Иркутскому духовенству, не пожелаетъ ли кто занять вакансію псаломщика при церкви Александровской центральной тюрьмы, съ производствомъ содержанія 300 р. въ годъ; о чемъ желающее лицо имѣетъ войти прошеніемъ къ Иркутскому Архипастырю.

П Р И Б А В Л Е Н І Я

ИЗ

ИРКУТСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ.

Н О Я Б Р Я 25 № 47 1878 Г.

Выходить еженедѣльно.
Цѣна годовому изданію въ Ир-
кутскѣ 5 руб., съ пересылкою
по почтѣ 5 руб. 50 коп. сер.

Подписка принимается ис-
ключительно въ Редакціи Ир-
кутскихъ Епархіальныхъ Вѣдо-
мостей при Духовной Семинаріи.

СОДЕРЖАНІЕ: Очеркъ исторіи распространенія христіанства между тункинскими бурятами на Торской степи за истекшее пятидесятилѣтіе (1827-1878). Объясненіе.

Очеркъ исторіи распространенія христіанства между тункинскими бурятами на Торской степи за истекшее пятидесятилѣтіе.

(1827—1878).

(Продолженіе).

Въ 1877 году, съ Божіею помощію, Гужирская церковь умножилась приращеніемъ новыхъ исповѣдниковъ вѣры Христовой, въ числѣ ста трехъ душъ обоюга пола (103).

Такъ въ продолженіе пятидесяти лѣтъ Христіанство мало по малу водворилось въ Торской степи и водрузило побѣдоносное знамя Креста на мѣстахъ, гдѣ прежде подъ звуки бубновъ и трубъ ламы совершали свои гурумы.

Еще нельзя сказать, что здѣсь съ корнемъ вырвано язычество; но благодареніе Богу и за то, что язычество остается уже въ меньшинствѣ⁽¹⁾, а по тому самому уже теряетъ силу вредить распространенію Православія. Новопросвѣщенная паства незамѣтно, но прочно утверждается на новыхъ, жизненныхъ началахъ Христіанства, очищая себя и отчуждаясь отъ нечистоты языческой, а напротивъ воспринимая то, что даетъ ей Богодарованная вѣра. Меньшинству (оставшихся язычниковъ) предложить теперь рѣшительный выборъ идти или не идти за Христомъ, и надѣемся, что оно рано или поздно пойдетъ за Нимъ. Призываемый ко крещенію иногда болѣе или менѣе долго приходитъ въ себя, всматривается въ свое зло и предлагаемое ему добро, колеблется, иногда очень долго, какъ показываетъ опытъ древнихъ оглашенныхъ и примѣры, видѣнные нами выше, при обращеніи въ Православіе вліятельныхъ инородцевъ. Возбужденный отъ сна, нравственно больной, не разъ пробуетъ онъ подняться съ одра своего и не разъ падаетъ назадъ, увлекаемый тяжестью своего зла, которое тѣмъ сильнѣе влечетъ къ себѣ, чѣмъ рѣшительнѣе требуется война противъ него. Кто видѣлъ, говоритъ Преосвящ. Теофанъ, какъ малая искра туда и сюда носится въ дымѣ, но все еще какъ бы стоитъ за себя, или какъ малая частица дерева бросается волнующеюся струею то вверхъ, то внизъ, то вправо, то влѣво, тотъ имѣетъ въ этомъ образѣ того, что бываетъ съ благимъ желаніемъ человѣка⁽²⁾, пока не

(1) Къ 1878 году состоитъ въ Гужирскомъ станѣ: крещеныхъ инородцевъ 1551 д., а некрещеныхъ 801 душа об. п.

(2) Путь ко спасенію стр. 148, 149

придетъ онъ въ то состояніе, въ какомъ былъ блудный сынъ, и однажды навсегда не скажетъ себѣ рѣшительно: встану и пойду ко отцу моему и отдамъ всего себя въ его распоряженіе, какъ одинъ изъ наемниковъ его.

Какъ всякій народъ побѣжденный управляется своимъ побѣдителемъ, принимаетъ его законы и обычаи, такъ и Христіанство, побѣждая язычество, внесло въ своихъ исповѣдниковъ свой оживотворяющій духъ. Но проникнулся ли этимъ духомъ буряты въ своей религіозной и общественной жизни и на сколько? отвѣтъ на этотъ вопросъ и имѣетъ быть предложенъ теперь.

Подъ вліяніемъ Христіанства бытъ буряты много измѣнился къ лучшему какъ въ религіозно-нравственномъ, такъ и въ гражданскомъ отношеніяхъ.

Буряты вообще почти все, въ слѣдствіе распространенія среди ихъ Христіанства, стали болѣе или менѣе индеферентны къ своей ламайской вѣрѣ, часть идолослуженій прекратилась, такъ напр. уже другой годъ, какъ не совершается службы на обонь⁽¹⁾. Каждый буряты, крещеный и некрещеный, гдѣ есть часовни, заходятъ въ нихъ, молятся и дѣлаютъ приношенія, посылаютъ или ставятъ сами свѣчи въ церкви. Посѣщаютъ храмъ почти во все великіе праздники. Конечно, предварительно всегда сообщается о томъ или другомъ наступающемъ праздникѣ, время которыхъ не все не знаютъ. Вѣрують въ Господа І. Христа, Матерь его и Святыхъ, въ особенности Св. Николая, служатъ имъ молебны и берутъ св. воду для освященія домовъ, или какъ они выража-

(1) Обо-куча хворосту, съ шестомъ по срединѣ его, увѣшаннымъ разноцвѣтными лоскутьями.

ютея „му юмагэ умуглажэ халхолбо“ — для отогнанія всего худаго. Оказываютъ полное вниманіе и почтеніе священнику, принимаютъ отъ него благословеніе и просятъ въ нѣкоторыхъ случаяхъ его сорѣта. Дѣтей своихъ крестятъ вскорѣ послѣ рожденія, за исключеніемъ тѣхъ, которые живутъ далеко отъ стана, но и тѣ крестятъ безъ замедленія, коль скоро явится среди ихъ улуса миссіонеръ; нездоровыхъ рѣдко оставляютъ безъ напутствія, кромѣ непредвидѣнныхъ случаевъ и непреодолимыхъ препятствій, въ родѣ разлива рѣки, или внезапной смерти. О такихъ очень соболѣзнуютъ и всегда послѣ отпѣтія заказываютъ отслужить по нимъ обѣдню. Отъ таинствъ св. Церкви не уклоняются, каждагодно большая часть ихъ исполняютъ долгъ исповѣди и св. Причастія. Само собою разумѣется, въ этомъ отношеніи дѣлается имъ много снисхожденій. Снисхожденія эти обусловливаются отдаленностію отъ храма, а отчасти непривычкою ихъ къ продолжительной службѣ и къ постной пищѣ. Требовать отъ нихъ строгаго соблюденія постовъ пока невозможно; при главномъ занятіи—скотоводствѣ имъ можно имѣть только мясо, молоко, масло, курунгу и проч. Что касается конины, то ее и некрещеные ѣдятъ очень рѣдко, развѣ только на тахилахъ⁽¹⁾, и то большею частию старики. Справдливость этого можетъ подтвердить тотъ фактъ, что

(1). Тахиль—жертвоприношеніе, совершаемое бурятами при кочевкахъ изъ зимней юрты въ лѣтнюю и наоборотъ. Порядокъ онаго таковой: ставятъ среди поля двѣ березки, между ними на палочкахъ налаживается одеръ, въ четверть квадратную, на который кладутся угли и вересъ для куренія. Этого вересу приносятъ каждый буряты по горстьѣ и кладетъ во всѣ эти кадиленки по щепоткѣ. Каждый буряты приносятъ также молоко

здѣшніе инородцы нарочно собираютъ старыхъ лошадей и уводятъ въ городъ, для продажи. Или же, если вѣдятъ конину, то вслѣдствіе необходимости—голода и бѣдности.

Въ отношеніи гостепримства и повиновенія младшихъ старшимъ буряты стоятъ далеко выше русскихъ, въ особенности въ первомъ. Входъ въ юрту бурята отъ

и тарасунъ и разныя миткальные доскутки, которые нанизываются на веревочку, привязанную къ березкамъ. За тѣмъ приводится овца и кобыла или конь. Когда уже народъ весь въ сборѣ, то пять или шесть стариковъ, взявши чашки, наполненныя молокомъ, тарасуномъ и чаемъ, начинаютъ, обратившись къ югу, начитывать, „чтобы Богъ спасъ ихъ скоть отъ падежа, отъ нападенія волковъ и прочихъ звѣрей, людей отъ болѣзни и смерти, а также чтобы женщины молодья забеременили“. По окончаніи всѣхъ этихъ начитываній изъ чашечекъ все содержимое выбрасывается кверху, съ присовокупленіемъ словъ: „сокъ!“ Потомъ чашки бросаются на полъ, и та изъ нихъ, которая опрокинется вверхъ дномъ, уже болѣе не наливается ничѣмъ, а которая не опрокинулась, ту нужно снова налить тѣмъ же, и опять продолжать начитывать: это значить, что Богъ еще не удовлетворился жертвою. Такимъ образомъ продолжается это начитываніе иногда разъ до шести и болѣе. Оставшіяся въ чашкахъ капли молока, тарасуна и чая выливаются на овцу и кобылу, для ошущенія. За тѣмъ начинаютъ колоть овцу и кобылу. Кобылѣ путаютъ веревкою ноги и потомъ сваливаютъ; затѣмъ рѣзакъ разрѣзаетъ у нея то мѣсто, гдѣ находится сердце и вынимаетъ его, почти еще у живои; странно смотрѣть бываетъ, не говоря уже о томъ, какъ переносить бѣдное животное мученія, отъ такого бѣтвья. Вотъ гдѣ прекрасная миссія для существующаго въ Петербургѣ общества покровительства животнымъ! Убивши, такимъ образомъ, обоихъ, мясо разрѣзывается на куски и варится въ большихъ котлахъ, заранѣе приготовленныхъ. Вода еще не успѣетъ вскипѣть, какъ мясо, совершенно почти сырое, вынимается и всякъ кушаетъ сколько можетъ. Кости оставшіяся не бросаются, а тутъ же сожигаются на особыхъ кострахъ. Остатки дѣлятся и уносятся домой женамъ и вообще женскому возрастному полу, которому вопрещается ходить на тайлаганы.

крыть для каждаго, безъ различія національностей⁽¹⁾. Всякій подъѣзжаетъ къ юртѣ, вяжетъ лошадь къ столбу, непременно тутъ по тавленному, и идетъ туда; войдя, если буряты, то садится на полъ, поджавши подъ себя ноги, если русскій, на скамейку, и послѣ обычнаго привѣтствія, состоящаго въ распросѣ хозяина о здоровьи скота и его самага, накладываетъ ганзу и беретъ огонь изъ очага. Затѣмъ идетъ взаимное угощеніе табакомъ, потомъ подають чай, или еще что есть. Последняго можетъ и не быть; но изъ юрты прогнать ни кого нельзя, хотя бы она была биткомъ набита и посѣтители стѣснили бы хозяевъ.

Говоря обълучшеніи религіозно-нравственнаго состоянія буряты, нельзя скрыть и недостатковъ его. Чистѣйшія истины Христіанства медленно и туго проникають въ сознаніе буряты, и буряты неохотно расстаются съ характерными особенностями своего языческаго міровоззрѣнія. Буряты по-прежнему продолжаетъ вѣрить, хотя и слабѣе, въ онгоновъ, этихъ бурятскихъ лѣшихъ, и водяныхъ, и домовыхъ и со страхомъ встрѣчаетъ ламу и шамана, вѣря въ его тайную, темную силу. Должно также сказать, что еще плохо прививается къ бурятамъ евангельское милосердіе какъ къ больнымъ вообще, такъ, къ частности, къ страждущимъ эпидемическою болѣзнію, въ особенности же оспою. Одержимыхъ таковою болѣзнію буряты оставляють почти однихъ, въ особенности тѣхъ, у которыхъ нѣтъ близкихъ родныхъ. Но и этого недостатка никакъ нельзя сравнить съ тѣмъ, что было преж-

(1) Когда то, говоритъ преданіе, буряты трепеталь предъ русскимъ, въ особенности предъ казакомъ, какъ разбойникомъ, боялся съ нимъ и встрѣчаться.

де, когда такихъ больныхъ, обернувши въ лохмотья, увозили въ лѣсъ. Исходъ былъ одинъ—смерть. Подъ вліяніемъ Христіанства измѣнились у бурятъ отношенія и къ покойникамъ. Прежде бросали умершихъ бурятъ поверхъ земли, гдѣ попало, съ лучшею лошадыю, любимыми вещами, лукомъ, стрѣлами, съ сѣдломъ, плетью и ганзой⁽¹⁾, а маленькихъ—даже около юрты. При гніеши брошенныхъ труповъ не могъ незаразиться воздухъ, ко вреду живыхъ⁽²⁾. Христіанство уничтожило этотъ вредный обычай и теперь всѣ крещенные и некрещенные закапываютъ умершихъ въ землю. Безспорно, что къ искорененію этого обычая принимала свои мѣры и полиція. Но распространитель религіи Христа—миссіонеръ и не можетъ быть одинъ цивилизаторомъ въ цѣлой области дикарей. Требуется какъ въ этомъ, такъ и во многихъ другихъ отношеніяхъ согласное дѣйствіе имисіи и земства и правительства. Мудрое гражданское начальство справедливо ожидаетъ содѣйствія православнаго духовенства въ дѣлѣ цивилизаціи инородцевъ, но и съ своей стороны да благоволитъ оно позаботиться, чтобы тѣ чины, которые имѣютъ прямое сношеніе съ миссіонерами, старались устранять всѣ по крайней мѣрѣ внѣшнія препятствія, противодѣйствующія распространенію Христіанства. Главнѣе всего, необходимо имѣть строгій надзоръ за ламами, какъ заграничными, такъ и здѣшними⁽³⁾,

(1) И теперь иногда попадаются въ лѣсу стрѣлы.

(2) Приходилось слышать отъ крещенныхъ инородцевъ, что прежде некрещенные смѣялись надъ ними, говоря: „что мы де и по смерти по солнышку ходимъ“.

(3) Даже безучастіе органовъ власти весьма много уже вредитъ дѣлу миссіи; потому что бездѣйствіе чиновниковъ, коимъ пользуются язычники изъ своихъ расчетовъ, показываетъ уже, что они на сторонѣ послѣднихъ. Эта то фальшь и растворяетъ широкія ворота всякому произволу и противозаконностямъ язычниковъ, приемыаемымъ и объясняемымъ большею частію „вѣротерпимостію.“

подъ непосредственнымъ вліяніемъ которыхъ и теперь еще находится немалое число бурятъ, зло, которое было, есть и будетъ причиною ихъ умственной, нравственной и матеріальной нищеты. По уничтоженіи этого зла только и можно водворить среди ихъ истинное просвѣщеніе, насадить истинную культуру. Сказавши о нѣкоторыхъ религіозно-нравственныхъ недостаткахъ бурятъ, объ условіяхъ ихъ искорененія и главной причинѣ ихъ (лампствѣ), обратимся опять къ отзѣву на предложенный вопросъ.

Не прошло Христіанство безслѣдно и въ семейной жизни бурята. Многоженство, разводъ, полная безличность женщины, отсутствіе согласія и мира въ семьѣ вслѣдствіе ревности одной жены къ другой и къ мужу, стали проявляться уже въ меньшемъ видѣ.

(Окончаніе. будетъ).

О Б Ъ Я В Л Е Н І Е .

Вышла въ свѣтъ и шустушила въ продажу ВСПОМОГАТЕЛЬНАЯ КНИГА при отправленіи приходскихъ требъ,

Составленная Священникомъ Н. Сильченковымъ.

При составленіи „Вспомогательной книги“ имѣлось въ виду, чтобы она могла служить практическимъ руководствомъ при отправленіи приходскихъ требъ. Сообразно съ такою цѣлію, преимущественное вниманіе обращено на изложеніе обрядоваго порядка совершенія требъ, съ указаніемъ — такъ сказать — естественнаго хода самаго порядка требъ. За тѣмъ: 1) какъ при пользованіи Требникомъ необходимо знать — когда, въ какихъ случаяхъ и какъ нужно совершать ту или другую потребу, то

въ книгѣ заключаются церковныя правила и гражданскія постановленія, относящіяся до каждой требы; 2) примѣненіе тѣхъ и другихъ законоположеній, а особенно — обрядовыхъ приѣмовъ при совершеніи требы, облегчается опытомъ службы другихъ лицъ, — въ виду сего въ книгѣ приведены практическія замѣтки по исполненію каждой требы, заимствованныя изъ повременныхъ изданій и отдѣльныхъ сочиненій; наконецъ, 3) на затруднительные случаи даны отвѣты, согласованные съ церковными правилами и гражданскими законами. — Таково содержаніе „Вспомогательной книги“ въ общихъ чертахъ.

Въ книгѣ изложены слѣдующія требоисправленія:

- 1) Молитвы, въ первый день по внегда родити женѣ отроча и нареченіе имени младенцу; 2) Молитва женѣ, егда извержетъ младенца; 3) Молитва женѣ родильницѣ въ сороковой день; 4) Оглашеніе крещаемого; 5) Крещеніе; 6) Молитва святыхъ крещеній, како младенца крестити ради страха смертнаго; 7) Муропомазаніе; 8) Молитвы, слѣдующія за муропомазаніемъ на омовеніе и постриженіе власовъ; 9) Исповѣдь; 10) Причащеніе; 11) Благословеніе предъ вѣнчаніемъ; 12) Оглашеніе; 13) Обыскъ; 14) Бракъ, при чемъ имѣется особая глава, въ которой подробно изложены указанія, для разбора степеней родства; 15) Елеосвященіе; 16) Отпѣваніе усопшаго; 17) Совершеніе разныхъ чиновъ погребенія въ недѣлю св. Пасхи; 18) Поминовеніе усопшихъ; 19) Крестные ходы; 20) Водоосвященіе; 21) Молебныя пѣнія, съ канонамъ и безъ канона; 22) Соединенныя молебны; 23) Молебны, совершаемыя въ недѣлю Пасхи; 24) Чинъ благословенія новаго дома; 25) Освященіе иконъ; 26) Молитвенныя чины на разные случаи; 27) Хожденіе „со славой“ въ дни Рождества, Воскресенія Христова и со святою водою; 28) Хожденіе съ такъ называемой „постной молитвой;“ 29) Присяга, и проч.

Въ приложеніи къ книгѣ содержатся формы приходскихъ документовъ съ относящимися къ нимъ законоположеніями; а) Метрическія книги; б) Метрическія свидѣтельства, выписки и проч. в) Обыскныя книги съ указаніемъ документовъ, требуемыхъ при совершеніи брака; г) Исповѣдныя книги и пр.

Въ частности, почти каждая треба заключаетъ въ себя слѣдующія рубрики: а) Мѣсто и время отправленія требы; б) Подготовительныя дѣйствія къ исполненію ея; в) Обрядовый порядокъ совершенія требы; г) Заключительныя дѣйствія по совершеніи ея; д) Церковныя правила; е) Гражданскія постановленія; ж) Практическія замѣтки; з) Разрѣшеніе представляющихся недоумѣній; и) Послѣдствія неисполненія законоположеній.

Цѣна книги: безъ пересылки 1 р. 20 к., съ пересылкою — 1 р. 40 к. При выискѣ 5 экземпляровъ дѣлается съ первой цѣны скидки 10⁰/₁₀₀; 10 экземпляровъ—15⁰/₁₀₀ и 15 экземпляровъ—25⁰/₁₀₀.

Складъ книги находится въ конторѣ Редакціи „Воронежскаго Телеграфа“ въ Воронежѣ, на Дворянской улицѣ, домъ Столля, и въ книжной лавкѣ Воронежскаго Митрофанова монастыря. Г. г. инородныхъ покупателей покорнѣйше просятъ обращаться за покупкою книги по преимуществу въ контору Редакціи „Воронежскаго Телеграфа“. Продажа книги производится также въ Москвѣ: въ книжныхъ магазинахъ — Салаева, на Мясницкой ул.; въ Синодальной книжной лавкѣ, на Никольской ул.; Оерапонтова, на Никольской ул. и въ лавкѣ Общества любителей духовнаго просвѣщенія, на Петровкѣ, д. Петровскаго монастыря.

Редакторъ, Ректоръ Иркутской духовной Семинаріи
Архимандритъ Григорій.

Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи, *Яковъ Стуковъ.*

Печатано въ Типографіи Окружнаго Штаба.